

从协作到深度“联姻”，市第二人民医院“牵手”茶元头卫生院

# 我市首家公立医院托管卫生院正式成立

文/刘敏 图/中兴刚 通讯员 舒建平

为深化医疗改革,促进医疗资源下沉到基层,充分发挥医疗资源的最大效能,更好地为人民群众提供优质的医疗服务,9月21日上午,邵阳市第二人民医院托管北塔区茶元头卫生院揭牌仪式举行,这标志着我市首家公立医院托管卫生院正式成立。

托管后,茶元头卫生院加挂“邵阳市第二人民医院医联体托管医院”的牌子,其公益性和非营利性保持不变,由市第二人民医院选派一支30人组成的精良医疗专业队伍,对该卫生院进行正式诊疗服务和业务管理,让当地老百姓在家门口就能真正享受到市级医院的医疗服务。



市第二人民医院院长唐益民致辞。



揭牌仪式。

区域医联建设,让老百姓看病就医更方便

“太方便了,在家门口就能享受专家看病的待遇,住院费用报销比例还高,老百姓更实惠!”家住杨家垅的75岁老人李秀英知道了医联体建设的好。前不久,李秀英因胸口痛、全身麻木等症状来到茶元头卫生院就诊,给她看病的是来自市二人民医院驻卫生院的专家。因病情需要,李秀英需要住院治疗半个月,期间,她的所有医药费通过城乡居民医保报销90%后,自己只需要付费500元左右,让李秀英感到十分高兴。以往这种情况,遇到生病住院的话,病人是必须去市级医院住院的(当地卫生院没有住院部),且市二级医院城乡居民医保的报销比例为60%,这就意味着,李秀英此次住院不仅享受了与市级医院同等的医疗服务,费用还更便宜了。

据托管医院院长陈钢洁介绍,自去年10月份与北塔区茶元头卫生院签订医联体建设协议后,市第二人民医院专门成立了一支常驻专家组对当地卫生院进行医疗帮扶,逐步实现了共享医疗技术、就诊信息,同时有利于提升基层医生服务水平,用技术和服务把当地的病人留下来。

目前,医院开设了妇产科、儿科、神经内科、骨外科等4个临床医疗科室,基本满足当地医疗需求。设立住院部,有住院床位29张,成为北塔区迄今为止唯一一家可以收治住院病人的医疗机构。同时,医院还开展24小时急诊业务,随时随地为当地百姓服务。



门诊收费厅。



规范温馨的护士站。



医务人员为当地群众义诊。



运营首日,不少村民慕名前来专家门诊。



干净舒适的卫生院住院病房。



工作人员通过全自动生化仪对血液样本进行检测。

## 从牵手到联姻,探索医联体托管深度合作

近年来,随着医疗体制改革不断推进,医联体建设逐渐成为热门话题,它被赋予了推动深化医改的使命,以打通优质医疗资源与基层百姓的“最后一公里”,切实解决看病难、看病贵的难题。

2017年,邵阳市第二人民医院紧跟医改步伐,积极探索医联体建设,于去年10月份开始先后与北塔区茶元头卫生院、陈家桥卫生院、双清区高崇山中心卫生院、爱莲街道社区卫生服务中心、冷水江资氮医院、巨口铺老年病医院签约医联体建设合作。期间,医院先后组织专家团队多次下院查房指导,对这些医院

开展业务培训、义诊帮扶等。

经过一段时间的区域合作后,一个大胆的想法在院长唐益民的脑海里不断呈现,那就是如何让医联体建设从简单牵手的协作走向更深层次的合作,真正实现优质资源下沉,造福老百姓。于是,他开始有了托管乡镇卫生院的想法。

今年6月份,他把这一想法与茶元头卫生院相关负责人一说,得到了对方的支持。随后在北塔区区政府、区卫计局的大力支持下,邵阳市第二人民医院正式与北塔区茶元头签订托管协议。今年8月,进入医院试营业阶段。9月21日,

正式揭牌运营,自此,全市首家公立医院托管卫生院正式创建。

“我们鼓励当地医院转诊危急重症病人,我们更希望把常见病、多发病的治疗留在基层医院,实现90%的病人在家门口就能看病的目标。”唐益民表示,邵阳市第二人民医院正式托管茶元头卫生院,将充分利用医院的优势医疗资源以及人才、管理、文化、品牌优势帮助茶元头卫生院实现科学发展,让当地人民群众在家门口享受到市级二级综合医院专家的医疗服务,同时建立双向转诊的绿色通道,极大地方便了当地人民群众的就医。